Cvicné ukoly pro studenty EMM

US1) Formulujte spotfebni funkci s daty o spotfebé a prijmu z tabulky 17.2A
americkych dat a spoctéte vSechny statistické charakteristiky z regresni analyzy
spotfeby na prislusné vysvétlujici proménné. Dale provedte (opét pomoci regrese )
analyzu sezonni slozky této (Ctvrtletni) Casové rady a urcete jednotlivé (Ctvrtletni)
sezonni faktory. Kone¢né se pokuste z dat za roky 1953-1979 provést predikci
spotfeby na pét poslednich obdobi 1980-1984. Komentujte uspésnost Vasi
prfedpovédi a v pfipadé neuspéchu se zamyslete nad jeho moznymi pric¢inami.

US2) Formulujte linearni funkci zavislosti spotfeby benzinu (indikator G) na
vhodné vybrané regresory = ukazatele obsazené v tabulce 6.1A americkych dat (
vyuzijte pfipadné i intenzitni podilové ukazatele) a kvantitativné ji vyhodnotte.
Porovnejte aspon 3 rlzné specifikace pfislusné regresni rovnice a zdUvodnéte, ktera
by byly spoleéné a odlisné aspekty, pokud by obdobna analyza byla provadéna se
stejnymi ukazateli a ve stejné dobé s daty za tehdej$i CSSR.

US3) Provedte regresni analyzu produkéni funkce Cobb-Douglasova typu, tj
tvaru

VA(t)=bo K(t)> L(t)>>  neboli  In(VA(t)=Inby +by.In(K(t)) + b In(L(t))

pfes vzorek 27 statt USA (Udaje jsou z 60.let) z tabulky 7.1A americkych dat. Pro
ucely linearni regresni analyzy je tedy tfeba logaritmovat vSechny tfi proménné:
pfidanou hodnotu (jako produkci), praci a kapitdl a do rovnice vsadit takto
logaritmované proménné. Urete hodnoty elasticit prace a kapitalu vuci produkci ( t.
koeficienty b, by ) a ostatni zakladni statistické charakteristiky véetné urceni podill
obou vyrobnich faktord na produkci (pomoci beta-koeficientl). Pozn: k uréeni
koeficientu by musite zpétné odlogaritmovat ziskanou hodnotu bg* = In(bg). VySetrete
dale, jakou hodnotu produkce (méfenou objemem pfidané hodnoty) by vyrabél fiktivni
stat s poctem zaméstnancu v tomto odvétvi 1000 a s hodnotu kapitalu 5 mil (tj. 5000
tis.) USS.



HD1) V tabulce €. 1 historickych dat mate uvedeny udaje o cenach pSenice
v pafizské trznici Les Halles v letech 1571-1575. Udaje jsou skute¢né a jsou
vyjadifeny v meénové jednotce tourska libra za objemovou jednotku jeden setiér, coz
bylo asi 156 litr(1. Zjistéte, zda se tyto Udaje vyznacluji néjakou sezénnosti a ovérte,
zda data vykazuji néjaky trend. Dale se pokuste urcit, jaké hodnoty bychom mohli
oCekavat pro ceny pSenice v jarnich mésicich (duben az Cerven) roku 1576 a v
podzimnich mésicich (zafi az listopad) roku nasledujiciho.

HD2) Tabulka €.2 historickych dat obsahuje 51-letou fadu skute¢nych Udajd o
vyvoji populace ve Spojenych statech americkych v letech 1790-1840 Udaje jsou v
milionech trvale usidlenych osob. Pomoci trendové analyzy (zvolte aspon tfi rzné
varianty) provedte predikce na roky 1850 (skutec¢ny pocet obyvatel byl v tomto roce
23 261 tis. osob) a 1860 (skute¢na hodnota zde byla 31 513 tis. osob) a posudte
jejich uspésnost. Jak by dopadla dlouhodobd predpovéd na 150 let dopfedu (pro
90.1éta 20.stoleti), pokud bychom ze stfednédobé predpovedi presli k dlouhodobé. (
Data pro roky 1991-1999 najdéte samostatné v nékteré mezinarodni roence nebo
vyhledejte na internetu). Které faktory by ovlivnily (vyznamné) odchylky
pfedpovidanych hodnot od skutec¢nych. Co si osobné myslite o uzite€nosti uziti
metody trendové extrapolace k predpovidani demografickych udaju.

HD3) V listé 3 tabulky historickych dat mame zaznamenan vyvoj statniho dluhu
Pruska za obdobi 1880 az 1913 (udaje jsou v mil. tehdejsich marek). Prolozte témito
daty nejméné Ctyfi rdzné trendové funkce a vyhodnotte pomoci ziskanych
statistickych charakteristik nejlepsi vysledek. Pokuste se o predikci pruského statniho
dluhu na obdobi prvni svétové valky pomoci nejméné tfi riznych trendovych funkci a
zhodnotte uspésnost takovychto pfedpovédi.Konecné provedte uvahu o pouzitelnosti
dostupnych dat a pfijatého matematického aparatu k predpoveédi vyse statniho dluhu
Némecka v obdobi brzy po konci 1. svétové valky (cca v letech 1919-1922).



